

收。加之,对于声振动有非常灵敏的探测技术,所以激光光声光谱术是一种极高灵敏度的吸收光谱探测术。我们制作了 CO_2 线调谐激光器,其中用 ~ 150 线/毫米的光栅调节发射波长,用 PZT-5 压电陶瓷调节腔长。所用气体光声池的体积约 20 毫升;用电容微音器探测其中的光声信号。由于池的窗片(NaCl)和池壁会引起不小的背景信号,我们采用光路上串连另一个参比光声池来减去这种信号。光声信号用工作在 18 赫的锁定放大器测量。激光功率用铈酸锶钡热释电探测器(其前加漫射片)测定。这种技术适用于测分子从振动激发态跃迁的高分辨率吸收光谱和偶极禁戒跃迁吸收光谱,也适用于大气污染检测和分析化学等。我们的装置试测过大气污染,对严重损害农作物的乙烯、对有致肝癌可能的氯乙烯,以及对三氯乙醛、二氯乙烷等,因它们能强烈吸收 CO_2 激光器的某些发射线,测量灵敏度容易达到 $1 \text{ ppm} \sim 0.1 \text{ ppm}$ 。实验表明,光声池窗和池壁的吸收与外界振动和声音的干扰是影响测量灵敏度的主要因素,而池子对被测组分的吸附严重影响测量的准确度。此外,定标用的微量标准气的精确配制也还是个问题。

近几年来,国外用激光光声光谱术测凝聚态物质的吸收的工作正在兴旺起来,它能适应传统光谱术难以或不可能解决的某些测量工作。

激光等离子体光谱的初步研究

吉林大学物理系 张在宣 米辛 高锦岳 董玺娟 吴景凯

利用激光的特性,将脉冲激光器在时间、空间上压缩后可以获得极高的功率密度。强激光作用于固体材料,形成高温高压稠密气体组成的微区等离子体,产生强烈的光辐射,出现激光羽。在这种极端条件下研究高温高压状态下的原子、分子光谱(高离化态、高激发态)对原子、分子物理、固体物理、核聚变和天体物理等研究有重要意义。

本文叙述对铝的激光等离子体的光谱进行了初步研究。在我们的实验条件下已经观察到 AlII、AlIII、AlIII 的特征线和 AlII 的共振自吸收线,发现了谱线的红移和加宽现象,并对之进行了初步的分析。

1. 铝激光羽的光谱

我们用石英摄谱仪拍摄了铝激光羽的光谱,观察到 AlII 的特征线: 3961.5200 、 3944.0058 、 3092.7099 、 3092.8386 (光谱仪未分辨开) 3082.1529 、 2660.386 、 2575.095 、 2575.397 (未完全分辨开) 2567.983 埃。铝激光羽的核心是高温高压中心,在激光羽的边缘是冷凝的铝蒸气,因此产生共振自吸收现象,上述的 AlII 线均有共振自吸线。除了 AlII 线外,在激光羽的核心处还出现 AlIII 线 3587.2816 、 179 埃和 AlIII 线 3612.352 、 3601.623 埃,由于实验条件的限制还不能判断是否已经出现了更高次的离化线。

2. 光谱线的红移

由于强激光造成的高温高压状态引起对铝原子、离子能级的摄动,发生了谱线的频移。我们在实验中已经用阿贝比长仪测量了上述 AlII、AlIII、AlIII 的红移量。由于冷凝铝蒸气引起的共振自吸收线的红移量比 AlII 发射线的小,因此自吸线已偏离发射线轮廓的中心,发射线相对于自吸线更移向长波。

3. 光谱线的加宽

由于高温高压状态对铝原子、离子能级的弥散造成谱线的加宽,我们用自动记录测微光度计记录了光谱线的轮廓,估算了光谱宽度。

实验发现不同谱线的加宽量不同,有的谱线宽度竟达 20 埃。激光羽不同部位(相应于不同的高温高压状态)的光谱加宽量显著不同。

理论和实验研究还在进行。